



习近平主持召开二十届中央财经委员会第一次会议强调

加快建设以实体经济为支撑的现代化产业体系
以人口高质量发展支撑中国式现代化

新华社北京5月5日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席、中央财经委员会主任习近平5月5日下午主持召开二十届中央财经委员会第一次会议，强调做好新一届中央财经委员会工作，研究加快建设现代化产业体系问题，研究以人口高质量发展支撑中国式现代化问题。习近平在会上发表重要讲话强调，新一届中央财经委员会要继续发挥好制定经济工作重大方针的作用，进一步加强和改善党中央对经济工作的集中统一领导。现代化产业体系是现代化国家的物质技术基础，必须把发展经济的着力点放在实体经济上，为实现第二个百年奋斗目标提供坚强物质支撑。人口发展是关系中华民族伟大复兴的大事，必须着力提高人口整体素质，以人口高质量发展支撑中国式现代化。

中共中央政治局常委、国务院总理、中央财经委员会副主任李强，中共中央政治局常委、中央书记处书记、中央财经委员会委员蔡奇，中共中央政治局常委、国务院副总理、中央财经委员会委员丁薛祥出席会议。

会议听取了国家发展改革委、科技部、工业和信息化部、农业农村部关于加快建设现代化产业

体系的汇报，听取了国家发展改革委、国家卫生健康委、人力资源和社会保障部、教育部关于以人口高质量发展支撑中国式现代化的汇报。

会议指出，经济建设是党的中心工作，加强党对经济工作的领导，是加强党的全面领导的题中应有之义。中央财经委员会是党中央领导经济工作的重要制度安排，责任重大，作用重要。做好新一届中央财经委员会工作，要完整、准确、全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，着力推动高质量发展。要加强战略谋划，增强系统观念，推动协同落实，加强学习调研，一以贯之落实好国家发展战略。会议审议通过了《中央财经委员会工作规则》和《中央财经委员会办公室工作细则》。

会议强调，加快建设以实体经济为支撑的现代化产业体系，关系我们在未来发展和国际竞争中赢得战略主动。要把握人工智能等科技革命浪潮，适应人与自然和谐共生的要求，保持并增强产业体系完备和配套能力强的优势，高效集聚全球创新要素，推进产业智能化、绿色化、融合化，建设具有完整性、先进性、安全性的现代化产业体系。要坚持以实体经济为重，防止脱实向虚；坚持

稳中求进、循序渐进，不能贪大求洋；坚持三次产业融合发展，避免割裂对立；坚持推动传统产业转型升级，不能当成“低端产业”简单退出；坚持开放合作，不能闭门造车。

会议指出，要完善新发展阶段的产业政策，把维护产业安全作为重中之重，强化战略性领域顶层设计，增强产业政策协同性。要加强关键核心技术攻关和战略性资源支撑，从制度上落实企业科技创新主体地位。要更加重视藏粮于技，突破耕地等自然条件对农业生产的限制。要用好超大规模市场优势，把扩大内需战略和创新驱动发展战略有机结合起来，加强产业链供应链开放合作。要大力建设世界一流企业，倍加珍惜爱护优秀企业家，大力培养大国工匠。

会议指出，当前我国人口发展呈现少子化、老龄化、区域人口增减分化的趋势性特征，必须全面认识、正确看待我国人口发展新形势。要着眼强国建设、民族复兴的战略安排，完善新时代人口发展战略，认识、适应、引领人口发展新常态，着力提高人口整体素质，努力保持适度生育水平和人口规模，加快塑造素质优良、总量充裕、结构优化、分布合理的现代化人力资源，以

人口高质量发展支撑中国式现代化。要以系统观念统筹谋划人口问题，以改革创新推动人口高质量发展，把人口高质量发展同人民高品质生活紧密结合起来，促进人的全面发展和全体人民共同富裕。

会议强调，要深化教育卫生事业改革创新，把教育强国建设作为人口高质量发展的战略工程，全面提高人口科学文化素质、健康素质、思想道德素质。要建立健全生育支持政策体系，大力发展普惠托育服务体系，显著减轻家庭生育养育教育负担，推动建设生育友好型社会，促进人口长期均衡发展。要加强人力资源开发利用，稳定劳动参与率，提高人力资源利用效率。要实施积极应对人口老龄化国家战略，推进基本养老服务体系建设，大力发展银发经济，加快发展多层次、多支柱养老保险体系，努力实现老有所养、老有所为、老有所乐。要更好统筹人口与经济社会、资源环境的关系，优化区域经济布局和国土空间体系，优化人口结构，维护人口安全，促进人口高质量发展。

中央财经委员会委员出席会议，中央和国家机关有关部门负责同志列席会议。

选城市发展“合伙人” 树创投风投“风向标”

2023青岛·全球创投风投大会将于12日开幕

■青岛财经日报/首页新闻记者 张吉鹏

昨日，2023青岛·全球创投风投大会新闻发布会在青岛召开。青岛市政府副秘书长王清春、市财政局副局长李彦杰、市地方金融监督管理局副局长许德林出席发布会，向在场媒体介绍了大会的筹备情况。

由青岛市人民政府主办，中国证券投资基金业协会指导，青岛市财政局、青岛市地方金融监督管理局承办的第五届青岛·全球创投风投大会将于5月12日至13日在香格里拉大酒店举办。本次大会以“创投风投创时代，创新创业创未来——聚力高质量，澎湃新动能”为主题，打造合作共赢的创投风投交流平台，激活高质量发展新动能。

会议以“一主六分双推介”结构呈现

本届创投风投大会采取线上线下相结合的方式，线下参会人数约1000人。会议以“一主六分双推介”的结构呈现，包括1场主论坛、6场分论坛，并同步开启新兴产业专业园区项目路演推介及区(市)推介。5月12日上午，将在大会主会场举行开幕式，开启主论坛。主论坛方面，主要分为领导致辞、主旨演讲、重要仪式及嘉宾演讲四大部分。

5月12日开始，6场分论坛将同步开展，包含3大主题分论坛及中泰证券、恒丰理财、达晨财智分论坛。分别围绕创投风投赋能专精特新企业、新兴产业专业园区高质量发展，产业资本投资、城市产业布局迭代、资产管理行业合作与发展、创投风投机构重点投资企业走进青岛等主题展开。

5月13日全天进行专业园区项目路演及区(市)专场推介活动，青岛市新兴产业专业园区优质项目重磅出场，10个区(市)也将利用大会平台轮番上阵进行全方位展示。

发布“青岛创投风投十条”3.0版

2023年是全面贯彻落实党的二十大精神的关键之年，也是青岛推进实体经济振兴发展三年行动的关键一年。本届大会主要有5大亮点：

一是做行业政策的“宣传员”，发布“青岛创



2023青岛·全球创投风投大会将遴选“青岛创投风投合伙人”，为青岛发展代言；评选“2023青岛十佳活跃创投机构”“2023青岛十佳新锐创投机构”“2023青岛十大资本青睐企业”等奖项，持续打造创投风投行业风向标。

投入资本动能。四是做创投领域的“领航雁”，传导可持续投资新理念。本届大会将联合参会机构共同发布《“回归本源，服务实体”创投风投(青岛)宣言》，进一步引导创投风投行业树立价值投资和长期投资理念，推动创投风投行业回归本源，更好发挥创投风投促进科技、资本和实体经济融合发展的重要作用。

五是做城市发展的“合伙人”，颁布创投风投奖项。本届大会将遴选“青岛创投风投合伙人”，为青岛发展代言；评选“2023青岛十佳活跃创投机构”“2023青岛十佳新锐创投机构”“2023青岛十大资本青睐企业”等奖项，持续打造创投风投行业风向标。

目前，大会官方小程序已正式上线，更多会议信息可微信搜索“GVCC青岛全球创投风投大会”小程序获取。大会举办期间，主论坛及分论坛将于小程序开设直播通道。

2023青岛·全球创投风投大会启幕在即，主办方诚邀全球创投风投机构及创新企业踊跃参加，与各方专家大咖一起论道青岛，为青岛建设新时代社会主义现代化国际大都市、打造“六个城市”贡献金融力量。

山东一季度贸易顺差扩大42.5%

昨日，山东省政府新闻办召开新闻发布会，介绍一季度山东省外贸整体情况和民营企业进出口情况。据统计，一季度，

全省实现货物贸易进出口7646.2亿元，比去年同期增长7.7%，占全国外贸进出口总值的比重提升0.2个百分点。其中，出口

4592.8亿元，增长12.3%；进口3053.4亿元，增长1.4%；贸易顺差1539.4亿元，扩大42.5%。

>>>A7版

本报常年法律顾问：北京市中伦文德(青岛)律师事务所李维岳、马伟中、王文贵律师；山东照岳律师事务所刘均、傅强、高峰律师

财经第1眼

世界卫生组织5日宣布，新冠疫情不再构成“国际关注的突发公共卫生事件”。

世界黄金协会5日发布的全球黄金需求趋势报告显示，今年一季度，全球黄金总供应量较去年同期略有增长，达到1174吨。

第133届广交会线下展于5月5日在广州落幕，线上平台持续常态化运行。本届广交会总展览面积达150万平方米，线下参展企业数量达3.5万家，累计进馆超290万人次，均创历史新高。

纽约股市三大股指4日低开低走，收盘时三大股指均下跌。截至当天收盘，道琼斯工业平均指数比前一交易日下跌286.50点，收于33127.74点，跌幅为0.86%；标准普尔500种股票指数下跌29.53点，收于4061.22点，跌幅为0.72%；纳斯达克综合指数下跌58.93点，收于11966.40点，跌幅为0.49%。

本报综合